

滇中新区2024年第四期“局长坐诊接诉”活动举行——

持续提高政商沟通效率

近日，滇中新区2024年第四期“局长坐诊接诉”活动举行，新区滇中科学城管理局、新区人力资源中心相关负责人在现场解答企业提出的疑问和诉求，持续提高政商沟通效率和为企服务质效。

活动现场，云南茶臻号茶业科技有限公司、云南临空高新技术产业园管理有限公司“挂号问诊”，诉求涉及院士专家工作站申请、人才住房需求等。新区滇中科学城管理局、新区人力资源中心相关负责人认真倾听每一家企业的诉求，细致

记录问题，给予了针对性的解答，并分类开出“药方”。

“参诊”企业对此活动表示满意，并对政府部门畅通政企沟通渠道，丰富、规范服务载体，以及帮助经营主体纾困解难的做法给予高度评价。

截至目前，滇中新区“局长坐诊接诉”活动开展接诉4期，接诉企业15家，收集企业诉求18个，解决诉求16个，各部门常态化上门“问诊”，共服务园区企业376次，解决问题516个。

滇中新区政务服务管理局相关负责人表示，下一步将继续秉持“主动服务，靠前服务”的服务理念，持续开展“局长坐诊接诉”活动，对企业诉求进行持续跟踪，确保每一个问题都能得到有效解决，为更多企业提供便捷、高效的“局长坐诊接诉”服务，听清诉求，精准开方，切实解决企业生产、经营过程中遇到的困难问题，呵护企业健康发展，助力营商环境提质增效。

本报通讯员 陈思思

滇中资本超市第二期金融会客厅招商推介——

助推新区服务经济能力

日前，滇中资本超市第二期金融会客厅招商推介暨项目路演专题活动在滇中新区成功举办。8家新区重点企业及20多家云南省科技创新基金联合体及云南基金之家成员单位面对面对接项目资本引入。

本次活动由云南滇中新区股权投资有限公司主办，云南滇中新区私募基金管理有限公司承办。

“滇中新区科创服务中心位于新区临空产业园空港云鼎广场，目前已投入运营，设有检测中心、试验中心、研发中心、孵化中心，构建了‘投资—孵化—服务’的科技创新生态闭环，欢迎大家关注我们。”“海底鹰公司是以尖端高新技术企业发展方向的国家级高新技术企业

业，本轮融资拟增发不超过现有股权10%的份额。”活动中，康乐卫士（昆明）生物技术有限公司、昆明空港投资开发集团有限公司、海底鹰深海科技股份有限公司、云南欧铂斯智能科技有限公司等8家新区重点企业进行现场路演，向潜在投资者展示其项目的商业计划、投资价值和前景，以促进资本引入和技术交流。路演企业涉及高端装备制造、生物医药、电子信息等多个领域。

云南云股权投资基金管理有限责任公司、云南省产业投资基金有限责任公司、云南省股权交易中心有限公司等20多家云南省科技创新基金联合体及云南基金之家成员单位参与活动，详细了解路演企

业发展及项目融资情况。多家投资机构与路演企业就项目融资进行了深入商谈。

滇中资本超市是由云南滇中新区股权公司牵头打造的聚集整合资源、提供资本对接及专业服务的综合金融服务平台，具备融资聚合、股权资本对接、营商配套等功能，致力于新区企业和招商引资项目提供全面、高效、多元的金融服务，提升新区金融服务水平、完善融资体系建设。

本次活动不仅为新区企业提供了展示自身发展潜力和投资价值的平台，而且有助于新区引入优质金融资源，助推新区提升金融服务实体经济能力。

本报记者 肖永琴

■ 图片新闻

以赛促教展风采 同台竞技促成长



为不断提升教师的业务素质和整体水平，规范教师的教学管理和教学行为，促进教师立足岗位建功立业和教师专业成长，自11月以来，嵩明县教育体育局、嵩明县总工会联合开展嵩明县2024年“72行大练兵·360行出状元”教师岗位技能竞赛活动。

竞赛分为校级初赛和县级决赛两个阶段，覆盖学前教育社会领域、小学7个学科、初中10个学科、高中10个学科及全学段音体美3个学科，399名教师同台竞技。近日，经过激烈角逐，竞赛共评出一等奖63名、二等奖103名、三等奖150名。图为参赛教师全情投入课堂教学。本报记者 刘晓婕 通讯员 贺利 摄影报道



日前，由安宁市教育体育局主办的以“音乐教育的创新与实践”为主题的中小学音乐教师教学展示活动圆满结束。来自云南省、市、县骨干音乐教师、音乐领域专家教授、音教专业研究生和本科学生共446人参加。活动中，参演教师带来了涵盖声乐、器乐、舞蹈等多个领域的表演，全方位展现了音乐教师的艺术才华。本报记者 李燕 通讯员 刘安乐 摄影报道

■ 动态

新区防扑火大队全省集训获佳绩

本报讯(记者 李燕)近日，在云南省举办的2024年森林草原防扑火专业队伍骨干集训中，滇中新区防扑火大队参训骨干潘路双荣获个人综合成绩第三名，晏江辉获评内务标兵、优秀学员荣誉称号，充分展现大队勤学上进、奋力拼搏的精神面貌。

据悉，本次集训由省应急管理厅、省林草局、省森林消防总队抽调人员组成教员团队负责集训期间的教学、训练、管理和保障工作。集训共分三期，16个州(市)、129个县(市、区)各选派1名森林草原防扑火专业队伍骨干参加集训，主要围绕森林火灾安全扑救组织指挥、火灾扑救装备器具操作、野外现场教学、队列训练、体能训练等内容进行培训。集训期间对部分培训内容考核，并结合平时训练、管理情况评选优秀学员。

嵩明开展关爱货车司机活动

本报讯(记者 刘晓婕 通讯员 计毅)寒冬时节，为进一步做好新就业形态劳动者权益保障和关心关爱工作，近日，嵩明县总工会在采购24小时工会驿站开展“货车司机送温暖”活动，为440名新加入交通运输行业工会联合会的货车司机送上温暖。

活动现场，县总工会服务队为新入会的货车司机送上包含米、面、油等生活用品的暖心礼包。服务队还详细了解司机们的工作与生活状况，倾听他们在运输途中遇到的困难与诉求。新入会的货车司机苏加发高兴地说：“加入工会大家庭，让我们货车司机有了温暖的归宿，以后有困难可以找工会，日子更有奔头啦！”

据介绍，今年以来，嵩明县总工会因地制宜创新工作路径，精准施策推出“4个1”工作法，高效联动26个直管部门，对该县165个社会组织进行摸底排查，对其中符合建会条件的102个社会组织实施建会，形成了货车司机及社会组织加入工会的良性机制。

云天石化获颁创新与知识产权管理能力证书

本报讯(记者 李燕)近日，云南云天石化有限公司荣获基于ISO 56005的《创新与知识产权管理能力》1级证书，成为安宁产业园区首家通过知识产权体系国际标准认证的企业。

ISO 56005国际标准是我国提出并推动制定的首个知识产权管理国际标准，该标准汇集了全球创新管理最先进的理念，强调知识产权战略、创新战略与业务战略的协同，规范了知识产权管理创新过程的融合，并为知识产权管理提供了众多实用的工具和方法，对于加速提升各类创新主体的知识产权管理效能和创新水平具有深远意义。

今后，安宁产业园区将持续开展ISO 56005国际标准宣传推广，支持、引导更多的知识产权重点企业主动对标并实施ISO 56005国际标准，打造一批知识产权强企、单项冠军企业和领航企业。

云南机场集团开展优惠机票进校园活动

本报讯(记者 舒珺珩)近日，云南机场集团有限责任公司联合共青团云南省委、各大航空公司、线上旅游企业在云南省内各大院校陆续开展“我为同学办实事，优惠机票进校园”2024年寒假优惠机票进校园营销活动。

活动首日，在云南大学校园内，不少学生一下课就向咨询台了解机票价格和行李托运政策。昆明航空有限公司现场负责人介绍，为更好地服务在校师生出行需求，航空公司针对热门航线推出优惠券、套票、机票+酒店等优惠活动，同时，放宽了出行延期、退改签权益，给予购票人更灵活的出行时间选择。

云南机场集团市场部相关负责人介绍，线下营销活动分别在云南大学、云南艺术学院、云南民族大学、云南财经大学开展。

杨林镇马坊社区——

下足绣花功夫 扮靓和美家园

一湾碧水穿街而过，树影婆娑，道路整洁，房屋错落有致，房前屋后漂亮的小菜园、栩栩如生的彩色墙绘自成一景，扮靓了和美家园的同时，也传递出文明新风……走进嵩明县杨林镇马坊社区，景美如画，一幅和美乡村的画卷跃然眼前。

乡村要振兴，环境是底色。近年来，杨林镇高度重视人居环境整治提升工作，马坊社区以建设“10+25”乡村振兴示范村为契机，坚持党建引领，围绕“旅居”深入挖掘乡村人文、配套设施等特色资源，扎实推进人居环境整治工作落实落细，为乡村振兴擦亮生态底色。

彩色墙绘吸睛

“光始终会撒在你的身上”“落日晚风的尽头，有你追逐的自由”。12月13日，在马坊社区第一居民小组，只见街道两旁的民房外墙上，一幅幅色彩明艳的壁画很“吸睛”，兰茂文化、杨林肥酒、酸菜鱼、儿童嬉戏、和乐街景……与街头巷尾环境巧妙融合，相映成趣。老人们带着小娃娃边走边看，不时告诉孩子们那是杨林最有名的酒。几个慕名前来打卡的游客迎着温暖的阳光，在彩绘墙下尽情拍照。

在马坊社区，像这样的彩色墙绘有20多幅，一幅幅描绘兰茂文化、杨林饮食文化、童年记忆的彩绘，与整洁的社区环境相得益彰，成为助力社区提质增“颜”、擦亮社区文化品牌的亮眼“名片”。

“我们社区位于杨林集镇中心，具有交通便利、气候适宜等特点，结合县里提出的打造‘旅居云南—昆明第一站’品牌，我们在人居环境整治提升工作中突出文化宣传，将展现嵩明历史的兰茂文化、饮食文化等画到墙上，为旅居人群提供一个了解嵩明、认识马坊

的新途径。”马坊社区党委书记关清鸿介绍，彩绘墙由马坊社区牵头，云南城市建设职业学院团队参与设计，11月初启动绘画工作，12月11日完工。

“以前这些墙面破旧单调，甚至有些小广告，现在墙上有字有画，令人眼前一亮，每次路过都忍不住多看几眼。”居民伍桂红笑着说。

人居环境焕新

“这几年，我们社区的变化真的太大了。”谈起社区人居环境变化，伍桂红感慨，社区建起了小广场，增设了户外健身器材，修建了健康步道，在党员干部的带领下，家家户户都参与进来，把自己家的院子、门前卫生打扫得干干净净。如今，院外围墙还画上了精美的图画，走在其间，恍若画中游。

近年来，马坊社区从细处着手、从实处出发，以“绣花功夫”推进人居环境整治提升。为抓好抓实社区环境治理，社区成立人居环境卫生整治领导小组，建立“十户长”制度以及“门前三包”责任制，投资100余万元新建标准化卫生公厕4座，改造旱厕476座，建成老贾河集镇段污水管道2000米，杜绝沿岸污水直排河道。因地制宜打造老贾河彩色健康步道550米，新增绿化面积2100平方米。每年投入20多万元用于环境卫生整治，河道清淤除障……一桩桩利民实事办到群众心坎上，不断提升群众的获得感和幸福感。

“2022年夏天，我们一家从四川来到马坊，感觉这里民风淳朴，社区环境‘颜值’高，去年就决定定居马坊，并开起小超市，从外地人变成了马坊人。”新居民陈定忠笑着说。

“农村人居环境整治是一项惠及民生的长期工程，要久久为功，才能治理到位。”关清鸿说，下一步，社区将结合健康步道建设、绿化提升、环境微改造等打造集文化、民俗、科普、休闲等多功能于一体的“马坊文旅新名片”。同时，加强长效治理，推动人居环境整治进一步规范化、制度化，促进社区环境从“一时美”到“时时美”，全面提升社区生产、生活、生态环境质量。

本报记者 刘晓婕
通讯员 戚晓珺 文/图



精美的墙画。



居民在彩绘墙前拍照留念。

■ 评论

农村人居环境整治成效须持续巩固

刘晓婕

近年来，嵩明县认真贯彻落实中央、省、市关于农村人居环境整治工作决策部署，深入学习和实践浙江“千万工程”经验，积极探索党建引领人居环境整治的新方法、新途径，以推进“10+25”乡村振兴示范村建设为重点，大力推进农村人居环境整治提升工作，矢志构建宜居宜业和美乡村。该县各街道、乡镇对人居环境整治工作高度重视，联合多部门协同作战，多措并举强力推进。各社区、村委會纷纷结合实际，因地制宜推进人居环境整治，村容村貌显著提升，群众的居住环境得到很大改善。

其中，杨林镇马坊社区投入资金建设标准化卫生公厕、排设污水管道、修建健康步道、美化墙体外立面；杨桥街道杨桥社区党员干部率先垂范对杂物乱堆、路面破损等突出问题进行集中整治；小街镇下坝上村利用空地见缝插绿，推动村内绿化美化；嵩阳街道山脚社区依托“红色积分”兑换平台，引导居民自发组建群众施工队硬化入户道路……此外，该县还加大宣传力度，通过报刊、新媒体等传播渠道提升群众责任意识，号召居民群众积极参与到人居环境整治提升工作中来。

通过这些举措，该县城乡面貌发生了显著改善，群众获得感、幸福感明显提升。同时，我们也要清醒地认识到，农村人居环境整治是一项惠及民生的长期工程，不是“一阵风运动”，不是朝夕之功，更不可能一蹴而就。特别是随

着时间的推移，有些区域的人居环境整治工作质量还会出现起伏，成为制约宜居宜业和美乡村建设的突出问题。

面对难点，各级各部门必须保持高度的责任感和使命感，始终坚持以人民为中心的向往作为奋斗目标，紧紧围绕群众最强烈、最迫切需要改善的问题，明确治理方向，广泛动员群众参与，共同治理共同维护，确保人民群众能够真切感受到人居环境整治带来的积极成效与显著转变。比如，通过推行积分制激发群众参与环境整治的热情与积极性；通过“包保到户”的举措，由居民分片负责；通过加强农村公共基础设施建设和公共服务，提升群众主人翁意识；通过民情恳谈会，听取吸纳群众意见，不断提升群众在人居环境整治工作中的向心力。同时，坚持把改善人居环境与发展产业结合起来，建立农村人居环境长效管理体系，进一步巩固整治成效。

中国要强，农业必须强，中国要美，农村必须美，中国要富，农民必须富。农村人居环境整治不是头痛医头、脚痛医脚的单个问题，而是一项系统性、整体性的工作。这就要求我们要进一步坚定信念、坚持不懈，以等不起的责任感、坐不住的紧迫感，对照先进做法、找准差距、明确主攻方向，全力攻坚农村人居环境整治提升工作，助力美丽乡村可持续发展，让群众望得见山、看得见水、记得住乡愁。